

的11人，扩大到现在的超过70人。

球队有了专业教练

“我一直有个遗憾，希望你们能替我拿一次县级的足球冠军！”自组建球队之日起，鲍志昆领着球队参加了很多比赛，但却从来没有拿过冠军。

2016年，鲍志昆遗憾离队，将球队交到后辈鲍艾改手上。球队要长远发展，必须要有专业的教练员作指导。

“龙乃村既没资金，又地处偏远，想要请外面的专业足球教练几乎没有可能。”鲍艾改说，思前想后，大家把目光聚焦到了同村的赵国华身上。

赵国华是村里为数不多进行过体育专业训练的的大学生，更重要的是，他同样喜欢踢球。小学时，赵国华和小伙伴围在球场边看鲍志昆踢球，到了能上场踢球的年纪，他便自然而然地加入了龙乃村农民足球队。最终，赵国华凭借足球专项考上了玉溪师范学院，就读体育教育（足球专项）专业。毕业后，他进入昆明一家俱乐部做足球教练，当他得知龙乃村需要一个足球教练的消息后，立即辞职回村。

为了支撑起这份没有工资的职业，赵国华当过辅警、在超市开车送货，后来又在县城开了一家快递店。白天，赵国华开着面包车将进入佷山的物资从县城送到乡亲们手上；晚上，他将在外面学到的足球理念传授给每名队员，向大家讲解最新足球规则以及传球、控球、配合、战术等专业知识。

足球提振精气神

“因为足球，我们的生活充满活力。”鲍艾改说，因为踢球，龙乃村

的年轻人远离了喝酒、抽烟、打牌，生活方式更健康，相互间更加团结，平日里干起农活也更有劲了。

本着这份快乐与热爱，龙乃村的足球一路前行。在2019年沧源县的“狂欢杯”足球赛上，龙乃村农民足球队终于闯入决赛。

“在沧源县足球赛中，每年有实力争夺冠军的有五六支球队，龙乃村农民足球队要想破局，难度不小。”鲍艾改回忆说，为了能获胜，队员们甚至凑车费让球队内踢球技术较好的在读大学生赶回来参赛。决赛当天，在外经商的鲍志昆也特地骑上摩托车赶回来，希望见证龙乃村足球的历史性一刻。

奔跑、拼抢、射门……龙乃村农民足球队终于赢了！而鲍志昆被推举为球队代表登上了领奖台。夙愿终于达成，鲍志昆的眼角泛着泪光，激动得一句话都说不出来。这一天，龙乃村足球队足足等了16年。此后，龙乃村足球队接连获得2022年耿马傣族佤族自治县“七彩云南杯”六人制足球比赛冠军，2022年沧源县“七彩云南杯”的冠军等。

2020年，龙乃村依托县里的项目建成一块标准的五人制足球场。为了让踢球时间更长，村民们还自筹资金为球场安了8盏灯。一到晚上，这里便成为方圆十里最亮的地方。如今，在总人口1416人的龙乃村，足球场上天天都有村民在踢球。

“足球在乡村，能带来最直接的变化就是提振村民的精气神，并给大家提供一把开启认识世界的钥匙。”赵爱军深有感触地说。

本刊记者 杨旭东 通讯员 康文明/文
临沧市委组织部供图